< ○ 人在旅途

在尼泊尔感受中国魅力

〇 公司总部 张国平

元旦前夕,庆祝改革开放四十周 年文艺晚会在北京上演,看得我热 血沸腾。改革开放四十年,中国的变 化日新月异、突飞猛进,在世界上的 影响力与日俱增。想起去年这个时 候,我去邻国尼泊尔旅行,亲身感受 到了中国在这个邻国的魄力。

真的很感慨,到尼泊尔旅行,就 像走亲戚一样方便,乘当天上午8 点左右的中航班机,下午3点左右 就在尼泊尔首都加德满都街头游 玩,这在过去不可想象。

中国魄力在你一下飞机就能感 受到。在加德满都机场出口,一抬 头,就能看到一个巨大的"华为"广 告牌,走进去,更多的中国品牌广告 占了相当大的部分, 中国企业的实 力可见一斑。

这中间发生了一个小插曲。在下 飞机的时候, 我怎么也找不到我托 运的行李,心里一下子着急起来,于 是和导游一起,赶紧找加德满都机 场工作人员联系查询。一看我们是 中国人,一个警察模样的人很友善 地引导我们找到了相关工作人员。 经查询,我的行李错发到香港去了。 经过旅行社和机场工作人员的努 力,错了十万八千里的行李,最后在 行程将要结束离开尼泊尔的时候, 又回到了我手中,想想也挺好笑的。

没有行李,所有的生活用品要到 当地去买。好在护照、身份证等重要 物品都随身携带, 对于接下来的旅 行也无大碍。当晚走进一家当地百

货店,一进商店,感觉像进了国内的 商店。因为,其中的许多商品上都有 中文标识,毛巾、牙刷、牙膏、内衣, 无一不是中国产品。后来,当地导游 告诉我,这里的商店,大到家用电 器,小到毛巾、牙刷,70%左右的商品 来自中国。我问导游:"为什么这些 商品都要从中国进口?"他告诉我, 因为中国的产品物美价廉,质量好, 也不贵, 加上尼泊尔工业不怎么发 达,所以许多商品从中国进口。他的 话在后来的行程中得到印证。有一 天在街上,看到一个摊贩在售卖一 种很有特色的毡帽,180卢比一顶。 (注:当时人民币兑换尼泊尔卢比为 1:15)相当于人民币 12 元左右,价格 便宜,于是就决定买一顶回去作个 纪念。回酒店的路上,在车上没事, 就想看一下是哪里出产的,这一看 不打紧,一看让一车的人开怀大笑, 因为, 在帽檐最里面的一个小标签 上,标注着"MADE IN CHINA"。到 尼泊尔买的特色纪念品, 居然是中 国产的,当然好笑得很。

在尼泊尔,你能感受到当地人对 中国人的友善。有一天,我在街头游 玩时,与导游走散了,我的手机打不 了当地电话,无奈之下,找一个小摊 贩借手机给导游打电话。这里的官 方语言是英语, 因为尼泊尔过去很 长一段时间被英国人管辖。我的英 语不算好,靠着简单的英语词汇加 手势很容易就借到了手机。打完后 我表示感谢,并询问:"How much?

(需要多少钱?)"她友善地笑笑,问 我: "Are you come from china?(你来 自中国?)"我说:"Yes."听到我的回 答,她摇了摇手说:"No,no.(不要

说到这里,也有一点要提醒,就 是即便民众友善,每个地方也都有 "宰客"现象,在尼泊尔一样的,买东 西,如果确实想要,先照着开价的三 折左右杀价没错,商家实在不想卖, 再慢慢谈价。

在一些重要景点,导游都要收取 我们的护照去买票。他告诉我们,尼 泊尔许多景点对中国的游客优惠, 可以半价购票。在加德满都,导游告 诉我们,这里的国会大厦等是中国 援建的,他们国内最好的建筑、桥 梁,有许多都是中国人建的。

在加德满都巴得岗广场,有当地 小孩偶尔会问我们要东西, 开始我 们以为是要钱,但是他们多半都会 说:"Not money.(不要钱。)"那要什 么呢?要食品。中国的小零食,在尼 泊尔小孩看来,是最美味的食品。于 是我把国内导游送给我的"大白兔" 奶糖、果丹皮分发给他们。拿到小零 食,小孩们很高兴。有个小孩吃了果 丹皮, 高兴地说:"Is this chinese chocolate? yummy.(这是中国的巧克 力吗?真好吃。)"我们听了大笑,也不 知道怎么给他解释,只有回答"yes"。

"有人说,出了国才知道更爱 国。"在尼泊尔,我真正体会到生活 在中国其实是一件幸福的事。

杀

"小高,芬儿,你们有没有觉得这两天陈燃有 点心事重重的,也不多话也不爱笑了,你们知不知 道他是咋了?"冬日里一个阴雨潇潇的午休时间, 博源环保公司综合办公室负责人汪丽把俩科员叫 到一边询问。

"对啊,我也是觉得他这两天唉声叹气的嘞, 但不晓得是怎么了。"

"你们这一说,我也想起来了,他昨天好像要 跟我说什么,欲言又止的,然后就接到电话出车去 了。我过后也没在意。

综合办公室是该公司一个比较大的科室,现 有成员 9人,负责公司十几条战线繁杂的工作事 务,基本上每人都是身兼数职。"90后"陈燃的主 要工作是小车司机, 工作异常繁忙, 不是出车在 外,就是奔波在去往出车的路上,常常还需要因各 种公务出差去别的省市。尽管如此高的工作强度, 但是小伙子机灵又稳重,工作肯努力肯吃苦,还乐 观上进,深得一众领导同事的赞扬和喜欢。

所以, 汪丽的担忧很快就成了办公室所有成 员的担忧,他们决定要偷偷深入调查一番,帮这个 可爱的小伙子解决困扰。

经过大家几番"咬耳朵""细侦探",终于搞清 楚了事情的来龙去脉。原来,陈燃跟他的恋人—— 该公司电器分公司的一位漂亮可爱的女孩田鑫, 爱恋臻入佳境到了谈婚论嫁的阶段, 双方父母也 将二人的婚期提上议事日程, 可陈燃心里面有点 事情过不去。说来也是挺可怜见的,这对小情侣相 识相恋都在博源环保公司,二人繁忙的工作,特别 是陈燃常常出差在外, 连属于小年轻该有的甜蜜 浪漫约会都是奢侈,二人相约去看一场电影都要 筹谋很久。虽然乖巧贴心的小女友很能理解他,总 是宽慰他说"安心行车,我没事儿",可陈燃仍然心 里面很是愧疚。他想要用一场别出心裁的浪漫求 婚来做些弥补。他偷偷在网上买了气球、娃娃、鲜 花、星星灯等一切道具,准备在他们相恋一周年纪 念日的那一天求婚。原本一切都计划得妥妥当当 的,可是,他临时又接到了出车通知,预计得在那 一天的下午才能回来。

这下可怎么办呢? 这个一向乐呵呵的小伙子 犯愁了。

汪丽雷厉风行,了解清楚情况后,跟大家一合 计,立马定下解决方案。首先征求陈燃的同意。

"陈燃,有心事吧?想娶媳妇儿了吧?' "汪部长,嘿嘿!"

"傻小子,把咱们当外人,有困难跟咱们大家 一起合计呀,自己闷在那里瞎犯愁!"

"汪部长,我,我……"

"别'我我'了,这样,咱们大家合计了一个办 法,跟你说一下。你呢放心出车去,求婚的事情我 们帮你搞定。场地也不用到处去找了,就咱们办 公室了,你们在这里认识,也在这里谈的朋友,意 义也是不一般。布置的事情就交给我们吧,你把 道具交给我们,大体说说你的创意,我们在那一 天下班后就开工布置,放心! 我们都是过来人,保 证让你满意。等你这个主角回来就正式开始! 你 看怎么样?"

"汪部长,我,我……啥话也不说了,真的是, 感激万分!"小伙子实诚,当时就眼泛泪花了。

很快就到了那一天。一整天,大家工作起来 都特别带劲儿和开心, 因为大家心里面共同都 怀揣着一个慎重、热切又隐秘的托付。下班后, 大家锁上办公室的门,开始分头行动起来。小高 和超伦打气球挑音乐, 张霖、石伟搬柜子移桌 子, 汪丽、程丽红二位部长牵彩灯调音响, 芬儿 摆娃娃和花瓣……连隔壁办公室的陶俊都被请 来挂星星灯。为了给田鑫一个惊喜,拜托她办公 室的同事拉住她加班, 千万不能让她往综合办 方向来,一有动向电话通报。办公室人员进出还 设计一个开门暗号:"天王盖地虎,小鸡炖蘑 菇。"对不上坚决不开门,以防走漏风声。那气 氛,是相当热烈又紧张啊!

一切都很顺利,一切都按计划妥当进行!

6:30,一身风尘仆仆的陈燃回来了,他参与了 最后的布置。6:50,陈燃去电器分公司牵来他的小 恋人,这时她只是欣喜于今晚可以和他共进晚餐。

他牵着她,轻轻推开办公室的门,灯光、音乐、 花瓣,还有大家热烈的欢呼声,田鑫当场懵怔了好 几分钟,才明白过来这是一个怎样的排场。一室的 闪耀和嫣粉,一室的温暖和喜悦,将这对可爱的恋 人双眼迷离,将这个寒雨绵绵的冬夜点燃……

"嫁给我,好吗?"在造型成心形的星星闪灯 下,在摆成心形玫瑰花瓣上,他庄重单膝跪下说。

"好的呀!"她羞怯掩嘴答。 (喻亚丽)

◇ 亲情物语

"放手"的爱

〇冶炼厂 芳草

"妈,你别再唠叨我了,你就不能消 停一会儿吗?""你要是学习用点心,我 还用得着这么唠叨吗? 你不看看你这学 习态度。"我正在阳台晾衣服,楼上突然 传来母女的争论。

"妈,我知道学习的重要,也努力 了,可你老人家也不能因为学习重要剥 夺我的人身权利啊!""妈不管你谁管 你,你现在主要任务就是学习,那些追 星、追时髦不是你现在该做的。""妈,你 出去,我要做作业了。"随着那位女儿的 一句逐客令,空气安静了下来。想想这 位当妈的,也是"可怜",为了孩子不停 地唠叨, 可换来的是孩子的不领情,最 后被孩子拒之心门之外。

曾经听过一个节目,讲的是关于孩 子的教育,回想起来,还是很值得人深 思的。节目里把每一个孩子比喻成一棵 小树苗,从小树苗在土壤里发芽,钻出 地面来到这个世界,被阳光照耀,被春 风吹拂,与百花相伴,与蝴蝶共舞。每一 位父母都在栽培自家的小树苗,给他浇 水施肥,让他衣食无忧,吸收营养,将随 时可能长歪的小树苗扶正,让他尽可能 笔直地生长。小树苗看到了多彩的世 界, 也想伸出手去拥抱外面的天空,但 却不知道在他未知的世界里其实还有 残酷的风雪暴雨。父母将自己总结出来 的经验一点点地传授给孩子,可在孩子 看来,那些都是"虚无缥缈"的东西,因 为他们从未经历过,不知道什么是失 败,什么是艰辛。在大多数父母的观念 里,孩子在成年之前唯一的任务就是学 习, 殊不知这个观点实在是有点片面。 在小树苗还没有成为参天大树的时候, 需要阳光雨露也需要他努力地向上,在 经历了无数次风雨后才能成为适应环 境的大树。父母给予孩子的,不仅仅是 吃穿不愁,更应该注重的是陪伴,给孩 子一个宽松快乐的童年,创造一个温馨 幸福的家庭环境,陪孩子走过丰富多彩 的少年,送孩子走上学习的轨道,教孩 子尊老爱幼,做一个正直无私的人,赋

予孩子独立自主的意识, 培养孩子善于 思考的能力……可在我们现实生活中。 却处处都是将孩子的成绩当成了命根, 忽略了孩子内心真实的需要。一个孩子 成绩的好坏代表了他学到的知识有多 少,但并不代表孩子的全部。

我也是一位孩子的妈妈,我总告诫 自己,不要以学习来压人,可感觉自己也 没办法完全做到。现在的社会是一个高 科技飞速发展的社会, 机械化自动化程 度相当高,甚至出现了无人工厂、无人超 市、无人酒店,机器人代替了人工操作, 节约了人力资源,更加规范,产品质量更 高,服务更好。以后的孩子在一个竞争更 加激烈的环境中生存, 需要的生存技能 则相对更高, 如果未能学习到更多的知 识,掌握更先进的专业技能,必将被社会 淘汰,被生活逼上悬崖的边缘。有的人 说,现在不努力,长大没饭吃,现在不辛 苦,长大更辛苦。正当学习的大好时光, 就应该将时间握在手心,抓住未来。还有 的人会说:"孩子大了,管不了了。"是的, 孩子在一天天地长大,在一天天的成熟, 他们有了自己的小"心思",想过自己想 要的生活。作为父母的我们,就应该给孩 子一片天空, 只要他在这片蓝天下朝着 既定的方向飞翔,就让他们自己飞吧,也 许会飞到你意想不到的高度。当然,当你 发现偏离了轨道,就得花点力气把他给 拉回正常的轨道,直到到达目的地。我们 在这起的作用,其实就是个"安全防护", 做一个护花使者,直到他美丽绽放。

楼上那位妈妈也是个爱孩子的典 型,孩子在妈妈长期的"唠叨"中变得更 加的不开心,像大多数孩子一样,妈妈一 开口就觉得烦,连做作业的心情都被"唠 叨"没了。其实在孩子的心里,都有一个 目标,他们朝着他们的目标而努力,他们 只是想用最后的结果证明他们曾经付出 过。不要再唠叨了,孩子也很"苦",孩子 也需要安慰,孩子也需要鼓励,孩子更需 要你们"放手"给予的爱。



JA d.P AR 所 E P TO BEE 4 4 同志在建考九十五同年一会上许法招各 業 200 國命 日寄 多少的 新明書 的重多 阆

建

扶

古

铜绿山矿开展宪法宣誓仪式暨宪法学习

12月14日,铜绿山矿组织全矿中层管 理人员举行宪法宣誓仪式。

该矿普法办负责人带领大家举手进行 庄严的宪法宣誓: 忠于中华人民共和国宪 法,维护宪法权威,履行法定职责,忠于祖 国、忠于人民,恪尽职守、廉洁奉公,接受人 民监督……宪法宣誓活动结束后,为进一 步普及宪法知识,该矿相关负责人就宪法

精神进行了细致解读。最后,全体宣誓人员 一同观看《法治中国》专题片。该矿通过开 展宪法宣誓暨宪法学习活动,在全矿营造 一股尊法、学法、守法、用法的浓厚法治氛 围,提升了干部职工依宪履职的能力和水 平,全力推进法治矿山建设。

(方园 熊勇)

冶炼厂综合车间做好职工后勤保障

12月20日,冶炼厂综合车间组织职工 为职工澡堂室外水管穿上"外衣"进行保 暖,在澡堂醒目位置张贴安全警示标语,提 醒职工注意安全,通过多种措施,为职工提 供优质的后勤保障服务

在全厂干部职工奋力冲刺全年生产任 务的关键时期,该车间全力做好后勤保障

工作,通过与职工沟通交流,了解职工在工 作和生活中的所需所求,尽最大努力为职 工提供最周到满意的服务。该车间坚持从 细节入手,清理了职工澡堂排水管道的水 垢,检修了所有淋雨喷头、淋雨开关等洗浴 设备,张贴了安全警示标语,细致入微的服 务受到职工好评。 (喻建文 初易)

公司举办老年书画培训班

11月7日至12月12日,公司老年书画 诗联协会在退休职工活动中心二楼教室举 办了为期六周的书法、绘画、古典诗词公益 性培训讲座,活动共吸引了数十名中老年爱 好者参加。书法、绘画、古典诗词分别由石万 民、曹永芳、陈劲煌三位老师担任主讲。

课堂上,老师们运用丰富多彩、风趣幽 默的教学方式将学员们的学习兴趣点燃,台 上台下提问互动,课堂气氛十分活跃。学员 们从基础知识、基本握笔、起笔、收笔学起, 到最终能够自己创作完成一份满意的作品。 活动受到学员们的称赞。 (柯昌义)